



# ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

*Федоровского района Саратовской области*

**(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)**

**Духовные родники  
Федоровского района  
Саратовской области**

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов

Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин

Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского

Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

## Николаевка

Селение Николаевка (Новокурское) было основано последним из населенных пунктов первоначальной волны заселения нынешней территории Федоровского района. По сведениям земского издания «Новоузенский уезд в естественно-историческом и хозяйственном отношении», Николаевка была заселена в 1858 году. Эти данные можно с большой степенью точности проверить по церковным ведомостям Никольской церкви села Семеновки, к которой были приписаны жители Николаевки до открытия самостоятельного прихода. В последнем разделе ведомости «О прихожанах означенной церкви» Николаевки нет ни в 1856, ни в 1857, ни даже в 1858 году. Ведомость за 1859 год, к сожалению, отсутствует, но уже в 1860 году вместе с самой Семеновкой в приходе значится деревня Николаевка из 37 дворов, в которой на тот момент проживало государственных крестьян 146 душ мужского пола и 112 – женского и военных 4 души мужского и 4 женского. Эта информация не противоречит земскому изданию: Николаевка может отсутствовать в ведомости 1858 года, так как переселенцы появлялись на новом месте во второй половине года, и процесс приписки новых жителей к церкви мог быть не завершен к моменту написания ведомости.

Церковная ведомость за 1915 год сообщает, что в 1909 году в Николаевке была построена деревянная церковь вместимостью до 400 человек с такой же деревянной колокольной. В качестве материала была использована купленная обществом старая церковь села Семеновки. Здание было аккуратно разобрано, а на новом месте собрано в точности по тем же чертежам. Престол в церкви был один во имя Святого Николая Чудотворца. Церковь была освящена 10 ноября 1909 года.



Предполагаемое место  
расположения храма в  
с. Николаевка.  
Фото 2016 г. из архива С.Н. Цуха

Вокруг церкви располагалась ограда, которая занимала общую площадь 500 квадратных саженьей земли (~2276 кв.м). Невдалеке за оградой была построена глиняная (то есть из саманного кирпича)

сторожка, покрытая тёсом. Церковь была застрахована на 10000 рублей в духовном ведомстве.

Утварью и богослужебными книгами церковь была снабжена достаточно, а вот Святой Антиминс был ветхий.

Церковь в Николаевке была приписной к церкви села Семёновки, поэтому по штату в ней был положен только священник, состоящий на дьяконской вакансии.

Средства на строительство церкви были собраны прихожанами Николаевки. Дом для священника, проживавшего в селе был построен жителями в 1911 году. Дом был удобным, хотя не очень тёплым.

Помимо усадебной земли, церкви было отведено 48,5 десятин пахотной земли. Она частично сдавалась, частично засеивалась самим священником. На землю имелся приговор от прихожан, а также план на усадебную, кладбищенскую и пахотную землю. Земля эта находилась в 2,5 верстах от церкви, большей частью была глиняной, холмистой, а потому считалась среднего достоинства.

Церковь была закрыта в числе первых Протоколом ЦИК Немецкой Республики от 17/VI-1930 №45 §14д и переоборудована под клуб. Общество верующих с жалобой на закрытие дошло до Всероссийского ЦИК и даже получило положительное решение, но кантонный исполком всячески оттягивал его исполнение. Верующим так и не удалось добиться открытия церкви.